

传承弘扬“两弹一星”精神 谱写中国式现代化青海篇章

中共青海省委书记 陈刚

习近平总书记在考察青海时、在全国两会期间参加青海代表团审议时多次提到“精神”。习近平总书记指出：“我们党在百年奋斗中，培育形成了一系列各有特点的革命精神，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富”，“大力弘扬以改革创新为核心的时代精神和青藏高原精神”。习近平总书记的重要讲话是激励青海各族干部群众勇敢应对和坚决战胜前进道路上各种艰难险阻、奋力谱写中国式现代化青海篇章的强大精神力量。新征程上，我们要大力传承弘扬“两弹一星”精神，谱写中国式现代化青海篇章。

伟大的时代铸就伟大的精神

习近平总书记指出：“全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，永远朝气蓬勃迈向未来。”走进青海原子城纪念馆，一个个闪亮的名字、一张张珍贵的照片、一处处动人的场景，把我们带回到那个激情燃烧的年代。在青海省海北藏族自治州海晏县金银滩草原，我国第一颗原子弹和氢弹研制成功，扬了国威、立了国威，孕育诞生出“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神，为中华民族挺起了精神脊梁，在人民心中铸就了永不褪色的精神丰碑。这一伟大精神充分彰显了中华儿女的爱国情怀和责任担当，老一辈科学家投身惊天动地事、甘做隐姓埋名人，深刻诠释了什么是“科学无国界，科学家有祖国”。这一伟大精神充分彰显了中国人民艰苦奋斗、无私奉献的崇高境界，数以万计的科学家、建设者安下心、扎下根，在戈壁滩上献青春、深刻诠释了什么是“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。这一伟大精神充分彰显了自强不息的民族精神，在百废待兴、一穷二白的基础上，创造出在短时间内独立自主研制核武器的中国奇迹，深刻诠释了什么是“把命运牢牢掌握在自己手中”。这一伟大精神充分彰显了社会主义制度巨大优势，在中国共产党的坚强领导下，中国人民万众一心、团结协作，深刻诠释了什么是“社会主义制度集中力量办大事”。

青海是海拔高地，更是精神高地。几十年来，“两弹一星”精神代代相传、生生不息，蕴含其中的中国精神、中国智慧、中国力量，指引感召着一代又一代青海人民登高望远、自信开放、团结奉献、不懈奋斗，用肯干、苦干、实干，绘就出一幅幅青海在改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代改革发展的新图景。历史昭示我们，精神始终是宝贵的财富、动人的力量。只有有用精神之力、文明之光奋力打造青海精神高地，才能在新征程上极大动员和鼓

舞全省各族人民以昂扬精神风貌建功立业，汇聚起懂青海、爱青海、兴青海的磅礴力量。

在传承弘扬伟大精神中实现宏伟蓝图

习近平总书记强调：“伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。”在“两弹一星”精神的巨大鼓舞下，数百万建设大军积极投入“三线”建设，在极其艰难的情形下，凭着敢打硬仗、敢啃“硬骨头”的冲天豪气，在深山峡谷、大漠荒野取得了重大成就。“三线”建设也在青海如火如荼进行，巩固了国家的安全与稳定。原光明化工厂生产的水重原料为国家核工业发展立下了汗马功劳，原青海汽车制造厂生产的柴油高原增压重货车是全国首创，原青海工程机械厂生产的QT120推土机有力保障了中国南极长城站道路建设……岁月更迭，精神弥坚。进入新时代，我们使命更光荣、任务更艰巨、目标更宏伟。习近平总书记明确青海“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”的省情定位和“生态安全地位、国土安全地位、资源能源安全地位显得更加重要”的战略定位，指明打造生态文明高地和“加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地”的发展路径，提出“坚持深化改革、扩大开放，坚持生态优先、绿色发展，坚持民族团结、共同富裕”的实践要求，强调“在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得更大进展，奋力谱写中国式现代化青海篇章”。青海各族人民牢记殷殷嘱托、汲取奋进力量，立足国家所需、青海所能，聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”，努力走出了一条具有地方特色的高质量发展之路。实践证明，只有深度融入国家大局、着力服务国家大局，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，才能推动各项事业阔步向前。

新时代新征程，青海将深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记对青海工作的重要指示精神，以改革创新精神奋力在政治忠诚的锻造上取得更大进展，在坚持生态优先、绿色发展上取得更大进展，在培育体现本地特色和优势的现代化产业体系上取得更大进展，在民族宗教工作上取得更大进展，在保障和改善民生上取得更大进展，在全面从严治党上取得更大进展，一步一个脚印把宏伟蓝图变为美好现实。

在传承弘扬伟大精神中赓续红色基因

习近平总书记强调：“要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。”青海拥有众多红色基因，中国第一个核武器研制基地、中国工农红军西路军纪念馆、果洛

藏族自治州班玛县红军沟革命遗址、青藏公路建设指挥部旧址（将军楼）、海西蒙古族藏族自治州乌兰县莫河骆驼岭等红色旧址、革命文物弥足珍贵，“两弹一星”精神等精神财富熠熠生辉。这些宝贵的红色资源和精神财富蕴含着崇高的理想信念、厚重的先进文化、高尚的道德情操，具有超越时空的感染力和震撼力，是我们坚定理想信念、加强党性修养的生动教材。近年来，青海大力弘扬时代精神，激活优秀传统文化生命力，通过实施中华优秀传统文化传承发展工程，深入挖掘河湟文化、格萨尔史诗、热贡艺术等时代价值，打造“山宗水原·大美青海”文化符号，发挥青海文化多元、文脉绵长的优势，深耕生态文化、红色文化、历史文化、民族文化、高原文化沃土，讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，厚植青海各族干部群众爱党爱国爱社会主义的真挚情感。实践证明，只有让初心薪火相传、把使命永担在肩，才能谱写赓续红色血脉的时代华章。

新时代新征程，青海将以习近平文化思想为指引，加强对红色文化的宣传和阐释，用红色精神坚定信念、砥砺品格。举办好“庆祝中华人民共和国成立75周年 传承弘扬‘两弹一星’精神”系列活动，推进长征、长城、黄河、长江国家文化公园青海段建设，精心打造爱国主义教育基地，推出“中国原子城”等一批红色旅游知名景区、红色研学精品路线和文创产品，充分挖掘历史故事、人物精神、文化符号并赋予其新的时代内涵，让红色文化更具凝聚力、感染力，通过传承红色基因，擦亮红色品牌，讲好红色故事，让红色文化和伟大精神在与时代的同频共振中发出铿锵有力的时代强音。

在传承弘扬伟大精神中构筑共有精神家园

习近平总书记强调：“要着眼建设中华民族现代文明，不断构筑中华民族共有精神家园。”一部青海史，也是一部青海各民族交往交流交融史。以“两弹一星”精神为代表的伟大精神，成为指引青海各族干部群众坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的闪亮灯塔。多年来，从热贡之地到青海湖畔，从三江源头到柴达木盆地，从草原牧场到河湟两岸，各族干部群众手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起，听党话、感党恩、跟党走，共同团结奋斗、共同繁荣发展，描绘出新时代民族团结的壮美画卷。青海始终高举民族团结旗帜，立足省情，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步示范省建设，实现所有市（州）和93%的县（市、区）达到国家级示范标准，聚全省之力打造民族团结进步的“青海样板”。面对积石山6.2级地震，青海通过做细做实暖人心各项工作，凝

聚起各族群众重建美好家园的信心决心。实践证明，民族团结是各族人民的生命线。只有在党的坚强领导下，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，更好铸牢中华民族共同体意识，才能形成现代化新青海建设的强大合力。

新时代新征程，青海将坚决贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以“两弹一星”精神凝聚民族团结的向心力，有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识，推动“三个赋予、一个有利于”重大要求落到实处。活化利用一面墙、一个舞台、一条街等“多个一”载体，持续建设“社区石榴籽家园”，不断构筑中华民族共有精神家园，促进各民族人心归聚、精神相依，真诚交往、真心交流、真情交融，画好民族团结进步最大同心圆，让民族团结进步之花绚丽绽放。

在传承弘扬伟大精神中肩负时代担当

习近平总书记在青海考察时的重要讲话，明确了青海在全面建设社会主义现代化国家新征程中的历史任务，赋予了青海在实现中华民族伟大复兴历史进程中新的重大使命。“两弹一星”精神给予青海奋勇前进的强大底气和坚定自信，成为新时代创新发展、砥砺前行的大引擎。当前，青海正处于推动现代化新青海建设的关键时期，在伟大精神的指引下，青海提出：想干，就要主动作为、奋发有为；敢干，就要迎难而上、攻坚克难；会干，就要登高望远、脚踏实地；只有干，才能把青海的比较优势转化为发展优势，真正让机遇变成生产力；只有干，才能不断缩小与其他地区的差距，大步赶上时代发展潮流；只有干，才能不负习近平总书记重托，拥抱伟大时代，回报青海人民，回馈脚下这片热土。实践证明，青海发展取得的好局面，是一代代青海人传承弘扬伟大精神，肩负时代担当，拼搏出来的，只有脚沾干劲、一往无前，才能在新的赶考路上开创更好未来。

新时代新征程，青海将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以“两弹一星”精神进一步激发全省各族干部群众干事创业的积极性、攻坚克难的创造性，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神和青藏高原精神，把伟大精神转化为前进力量，着力在“干部要干”上勇争先，在艰苦中甘于奉献，以奋斗成就大情怀；在“思路要清”上勇争先，始终坚守人民立场，保持胸怀全局的高站位，以学习拓展大格局；在“律己要严”上勇争先，将遵章守纪内化于心、外化于行，锤炼坚强党性修养，以严于律己涵养大境界，向着第二个百年奋斗目标奋勇前行。

（转自2024年8月27日《人民日报》）

我市启动2024年食品安全宣传周活动

本报讯（记者 一丁）民以食为天，食品安全跟每个人都息息相关。8月27日上午，围绕“诚信尚俭 共享食安”主题，市政府食品药品安全委员会办公室联合市市场监管局、市农业农村局、市公安局等成员单位在中心广场举行2024年食品安全宣传周启动活动。

在接下来的一周时间内，市食品药品安全委员会各成员单位将开展形式多样、内涵丰富的活动，大力倡导诚信的社会风尚，牢固树立尚俭的食安理念，有效提升全社会对食品安全的关注度、参与度，进一步深化巩固全民共建、社会共治、人人共享的食品安全工作新格局。

近年来，西宁市高度重视食品安全工作，落实食品安全“四个最严”要求，深入开展食品安全专项整治，修订《西宁市市县级党政领导干部食品安全工作责任清单》，让食品安全“两个责任”落地见效，全市3763名领导干部包保食品主体37633家，包保率、食品安全总监配备率、食品安全员配备率、督导检查覆盖率达到4个100%。

在接下来的一周时间，各成员单位还将开展食品生产企业开放日活动，组织群众、媒体走进食品生产企业，现场观看食品生产过程，深入了解食品安全监管工作；持续推进乳制品、肉制品质量安全提升行动，举行肉制品生产企业食品安全公开承诺活动，聚焦食品生产企业落实主体责任意识，邀请专家授课，宣贯法律法规及规章制度，进一步提高全市食品生产企业落实食品安全主体责任意识；开展“实验室”开放日活动，邀请广大消费者近距离察看和体验食品检测的过程，亲身感受食品检验检测技术的先进性和严谨性，提高群众对食品安全知识的认识和了解，增强群众对食品安全监管能力的信心；以防范食品安全隐患为出发点和落脚点，加强校园食品安全管理，广泛普及食材采购与储存、“三防”管理、色标管理、加工制作、餐饮具清洗消毒等食品安全知识，引导师生科学饮食消费，提倡分餐或使用公勺公筷，引导从业人员增强食品安全意识，强化过程管控，提升校园食品安全整体水平。

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

8月26日，12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1031件次，网民留言78件（西宁12345微信公众号72件、市长信箱4件、中国政府网2件），直接办理428件，转交责任单位办理603件。回访量213件。

热点问题：

1. 物业服务72件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 消费维权59件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应

县区政府核实处理。

3. 噪音问题43件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办

政务服务便民热线

12345

扫码关注

西宁市安全隐患举报受理情况日报

8月26日，西宁市共收到安全隐患举报48件，其中12345政务服务便民热线接收举报29件，西宁市应急管理局接收举报2件，西宁市消防救援支队接收举报17件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报（扫描二维码）
- 信访举报：举报地址为市或各县（区）、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报：服务热线举报投诉电话：0971-12345
安全生产举报投诉电话：0971-8230155
消防安全举报投诉电话：0971-6333599